	43. Upadek Napoleona
	ZAKRES ROZSZERZONY


Imię i nazwisko ………………………………………			     Klasa ………      Grupa A 

1. Wyjaśnij krótko, kim były wymienione osoby, co zrobiły, czym zasłynęły.
Artur Wellesley – ………………………………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………………....…
[bookmark: _GoBack]Aleksander I – …………………………………………………………………………………………...
………………………………………………………………………………………………………....…

2. Dopisz daty do podanych wydarzeń. 
bitwa nad Berezyną – …………
pierwsza abdykacja Napoleona – ………….

3. Ustal, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Wpisz do tabeli litery P lub F.
	Bitwa pod Lipskiem była największą bitwą epoki napoleońskiej. 
	

	Po drugiej abdykacji Napoleon został zesłany na wyspę Elbę. 
	

	Po śmierci Napoleona jego szczątków nigdy nie sprowadzono do Francji. 
	



4. Wymień trzy przyczyny klęski Napoleona podczas wyprawy na Moskwę. 
– ……………………………………………………………………………………………………….....
– ………………………………………………………………………………………………………….
– ………………………………………………………………………………………………………….
[bookmark: _Hlk78820404]

	43. Upadek Napoleona
	ZAKRES ROZSZERZONY


Imię i nazwisko ………………………………………			     Klasa ………      Grupa B 

1. Wyjaśnij krótko, kim były wymienione osoby, co zrobiły, czym zasłynęły.
Gebhard Blücher – ……………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………....…
Ludwik XVIII – ………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………....…

2. Dopisz daty do podanych wydarzeń. 
bitwa pod Waterloo – ………… 
druga abdykacja Napoleona – ………… 

3. Ustal, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Wpisz do tabeli litery P lub F.
	Bitwa pod Lipskiem nazywana jest bitwą cesarzy.
	

	Ucieczka Napoleona z Elby rozpoczyna okres określany jako sto dni Napoleona.
	

	Napoleon zmarł w 1821 r. na Wyspie Świętej Heleny. 
	[bookmark: _Hlk43638306]



4. Przedstaw trzy skutki epoki napoleońskiej dla Europy. 
– ……………………………………………………………………………………………………….....
– ………………………………………………………………………………………………………….
– ………………………………………………………………………………………………………….
43. Upadek Napoleona 
Zakres rozszerzony. Model odpowiedzi 
	Nr
	Grupa A
	Grupa B
	Punktacja

	1. 
	Artur Wellesley – dowódca armii brytyjskiej w Hiszpanii i Portugalii walczący z wojskami francuskimi, pokonał ostatecznie Napoleona w bitwie pod Waterloo 
Aleksander I – car Rosji w okresie napoleońskim, walnie przyczynił się do pokonania Napoleona w 1813 i 1814 r. i złamania potęgi Francji
	Gebhard Blücher – pruski feldmarszałek, czterokrotnie pokonany przez Napoleona w trakcie jego kampanii sześciodniowej w lutym 1814 r. 
Ludwik XVIII – król Francuzów, brat straconego Ludwika XVI, uzyskał władzę we Francji po upadku Napoleona
	2 pkt

	2. 
	bitwa nad Berezyną – 1812
pierwsza abdykacja Napoleona – 1814
	bitwa pod Waterloo – 1815
druga abdykacja Napoleona – 1815
	2 pkt

	3. 
	P, F, F
	F, P, P
	3 pkt

	4.
	np.
– zbyt późno rozpoczęta kampania
– twardy opór Rosjan pod Borodino
– uciążliwa deszczowa jesień, wczesne nadejście mroźnej zimy
– prowadzenie wojny podjazdowej przez Rosję, stosowanie taktyki spalonej ziemi i unikanie większych starć
– brak zaopatrzenia i ciepłej odzieży w armii francuskiej
– pożar Moskwy (brak możliwości spędzenia w mieście zimy i znalezienia żywności) 
– masowe dezercje żołnierzy (wojsk sprzymierzonych i francuskich)

	np.
– duże straty ludnościowe: 2 mln Francuzów i 2–3 mln mieszkańców innych państw 
– zniszczenie wielu miast i wsi 
– rozpowszechnienie idei wolności i praw obywatelskich 
– osłabienie systemu feudalnego  
– wzrost znaczenia państwa jako instytucji 
– unowocześnienie administracji 
– rozpowszechnienie procesu laicyzacji rozpoczętego przez rewolucję francuską 
– zmniejszenie znaczenia Kościoła 
– wzmocnienie tendencji narodowowyzwoleńczych, np. w Niemczech i we Włoszech
	3 pkt

	RAZEM
	10 punktów
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